
 
Ata da 7ª Reunião Ordinária do Conselho do Instituto de Ciências Humanas
de 2023 - Ao quinto dia do mês de setembro do ano de dois mil e vinte e
três, teve início às 16:00 horas, de forma remota, com a presença dos professores:
Neuma Brilhante Rodrigues ( Diretora ICH), Maria Cecília Pedreira de Almeida (Vice-
Diretora do ICH), Luiz César de Sá Junior (Representante Docente HIS), Jonas Wilson
Pegoraro (Chefe HIS), Agnaldo Cuoco Portugal ( Chefe FIL), Lilian dos Reis
(Representante Docente SER), Fernando Luiz de Araújo Sobrinho (Chefe GEA), Osmar
Abílio de Carvalho Júnior (Representando Docente GEA), Priscila Rufinoni
(Coordenadora de Extensão do ICH) e a servidora Marlúcia Pimenta (IHD). Ausências
Justificada: Rodrigo de Alvarenga Freire (Representante Docente FIL).1 – Informes:
Circular GRE 05/2023 – 23106094087202390 – referente ao preenchimento de vagas
docentes - Iniciando a reunião a professora Neuma trouxe o informe sobre a ocupação
de vagas (no momento mais de 90 estão abertas na UnB) e ainda sobre a reunião que
foi decidido pelo Banco de distribuição que as unidades terão 6 meses para iniciar os
processos de preenchimento das vagas. Paralelo a isso, informou sobre a aprovação
de Resolução sobre reserva de vagas docentes para pessoas com deficiência e negras.
Prof Fernando informou sobre o colegiado do GEA e que o edital do departamento está
em fase de produção e em 25 de setembro deve ocorrer a aprovação para envio ao
ICH. Em continuidade, a diretora passou a apalavra ao prof Luiz que relatou a
Resolução do CEPE; informou que a reunião foi bastante longa e que foi feita a revisão
de duas resoluções da própria UnB. Sobre ocupação das vagas um fato bastante
discutido foi a prática recorrente de algumas unidades acadêmicas de usar a vaga
com contratação de docentes substitutos, o que deve ser evitado.  Sobre as cotas,
segundo a professor Luiz, o Ministério Público pressiona a UnB para a regularização
dos concursos e, inclusive, ameaçou anular os concursos realizados pela UnB durante
o ano de 2022.  O professor explicou que será feito sorteio para a definição da vaga a
ser ocupada por cota entre 5 concursos que tiverem candidatos cotistas inscritos. Ou
seja, o sorteio será após a homologação das inscrições. A resolução abriu a
possibilidade das unidades acadêmicas se manifestarem a priori sobre o interesse de
ter sua vaga ocupada por cotistas. Próximo informe dado pela diretora foi sobre a
aprovação no CAD do PGD (programa de gestão) que dá a oportunidade de outros
formatos de jornada de trabalho aos servidores técnicos. A diretora esclareceu que os
servidores flexibilizados não podem se candidatar, e, no caso das atividades de
atendimento ao público, apenas os que possuem função poderão solicitar fazerem
parte do PDG. Falou que a Resolução ainda está sendo revista e que a direção
aguarda para discussão com os servidores. Esclarecendo que o programa deve ser
apresentado por servidor e não por setor. Em continuidade, informou a sequência de
reuniões com as secretarias para ajustes nos novos procedimentos e propôs oficializar
as demandas da secretaria de pós na próxima reunião do Colegiado dos Cursos de
Pós-Graduação do ICH, agendada para o dia 12/09. A professora convidou os membros
do Conselho para as 16:30 do dia 06/09 receber a reitora e o diretor da INFRA para o
entrega do projeto do novo auditório, cujo contrato já está assinado. Por fim, informou
que os servidores e estagiários que atuam no Selo Caliandra, acompanhados pelo
professor Bruno Leal, presidente do Conselho editorial do selo, estarão na Bienal do
Livro do Rio de Janeiro. Para registro, a Professora Cecília pede ao Departamento SER
que envie a indicação docente para o GT de evasão. Informe prof Priscila sobre a
semana universitária e chagada das verbas; informou que já foi feita uma tabela que
está disponibilizada para indicação dos espaços e vagas. Pediu a divulgação dentro
dos departamentos. Não houve outros informes.2 - Homologação da Ata da 6ª
Reunião CIH de 25/07/2023 – aprovada. 3 - Homologação da indicação da profª
Neuma Brilhante ao Comitê Assessor do Banco Prof Equivalente BPEQ –
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Unb_23106094659202331 – aprovada. 4 - Renovação da indicação CEPE –
eleição_23106043972202149 – Com a palavra a professora Neuma relembrou as
últimas tentativas de indicação e da dificuldade para encontrar professores
disponíveis. Após debate foi deliberado pela reabertura do processo eleitoral pelo
SIGEleição, com a indicação da servidora Marlucia Pimenta e da Professora Patrícia
Pinheiro (SER) para a comissão. O Calendário a ser proposto poderá ser aprovado pela
direção sem a necessidade da homologação do Conselho. Encaminhamento aprovado. 
5 - Relatório de Licença Capacitação profª Marli Sales - apresentação de
pedido de vistas – 23106132027202030 – Após o pedido de vistas por parte do
conselheiro Jonas Pegoraro em reunião anterior do conselho, o processo retornou para
apreciação, sendo que foi anexado um novo parecer redigido pelo professor Jonas
(9858877). Foi feita a leitura do documento na íntegra, com o objetivo de instruir e dar
subsídios para que todos os conselheiros do CIH. Após a leitura, a Patrícia que solicitou
ao Conselho a leitura de seu parecer (9850252) redigido por ela e postado
anteriormente ao pedido de vistas. Após a leitura, foram abertas inscrições. Com a
palavra, a professora Priscila questionou sobre o acesso e direito de resposta da
professora Marli, e lhe foi esclarecido que o processo sempre permanece aberto nos
departamentos, inclusive no ICH/GEA, e que o mesmo está atribuído à professora em
questão. Tendo a parte interessada, portanto, acesso e conhecimento do andamento
processual. Com a palavra, a professora Cecília propôs uma notificação da professora,
para garantir seu amplo acesso e direito de resposta. O professor Jonas, contudo,
lembrou, mais uma vez, que a professora tem acesso integral ao processo e ponderou
que este deve seguir seu encaminhamento sem mais atrasos, considerando que a
professora pode se pronunciar a qualquer momento. Retomando a palavra, a
professora Neuma destacou que o CIH é uma instância acadêmica, e que não há como
fazer qualquer tipo de julgamento quanto as questões da saúde da professora, como
questionado durante a discussão da matéria; sendo portanto a análise apenas do
relatório apresentado pela docente no processo. Com a palavra o professor Osmar
lembrou que a professora citada pode anexar os documentos comprobatórios a
qualquer momento e que o processo não deve ficar parado. Professora Patrícia
reiterou o pedido de confrontação dos pareceres anexados nos processos para
votação dos conselheiros. Com a palavra o professor Fernando colocou que o parecer
do professor Jonas traduz muito bem o decorrer dos fatos e acrescentou que, na
tentativa de esclarecer os fatos e não expor a professora, o Departamento abriu no
ano de 2022 dois processos em caráter privado para que a mesma se manifestasse,
mas não houve resposta da professora. Encerrada as inscrições. Terminada as
considerações e posto em votação, foi aprovado para encaminhamento o parecer
produzido pelo professor Jonas que endossa o parecer do Colegiado do Departamento
de Geografia que é contrário a aceitação do relatório produzido pela Professora Marli
com comprovação de seu estágio de pós-doutorado. Foram favoráveis a este parecer:
Luiz César de Sá Junior (Representante Docente HIS), Jonas Wilson Pegoraro (Chefe
HIS), Agnaldo Cuoco Portugal ( Chefe FIL), Fernando Luiz de Araújo Sobrinho (Chefe
GEA), Osmar Abílio de Carvalho Júnior (Representando Docente GEA). Foram
favoráveis ao parecer produzido pela professora Patrícia, que indicava a aceitação do
Relatório produzido pela professora Marli, as conselheiras Lilian dos Reis
(Representante Docente SER) e Priscila Rufinoni (Coordenadora de Extensão do ICH). 6
- Proposição de alteração do Art. 10 do Regimento Interno do Instituto de
Ciências Humanas – RETIRADO DE PAUTA. 7 - Homologação de ad referendum
de parecer de Mérito Acadêmico da proposta de ação de extensão financiada
por TED: 23106.099640/2023-81 - RETIRADO DE PAUTA. 8 - Apreciação de
parecer de relatório sobre conclusão de TED estabelecido entre GEA e ANELL
– 23106.081108/2021-45 – o processo foi relatado pela professora Neuma que, após
leitura do parecer,  prestou os esclarecimentos corroborada pelo prof Osmar. Relatório
aprovado. 9 – Extra pauta – Memorandos ICH 101 e 102 – Relação de Pareceres
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das Comissões Avaliadora e Examinadora - RETIRADO DE PAUTA. 10. Parecer
ao pedido de reconsideração do PPGPS – relatoria do prof Fernando Luiz. O
parecer foi apresentado em sua íntegra e após a leitura foram abertas inscrições de
fala. Com a palavra, a professora Liliam leu nota do PPGPS, subscrita a seguir:
"Esclarecemos que nosso recurso está embasado em um modelo de gestão
democrática e colegiada, e que estamos usando todos os instrumentos disponíveis
para nos posicionar e defender as medidas que julgamos mais assertivas aos tramites
que construímos, enquanto Departamento, no que tange as ações administrativas,
sem as quais a finalidade primordial de formação da Universidade não se concretiza.
Nossa proposta não se contrapõe à unificação funcional e do espaço físico das
mencionadas Secretarias, mas sim ao exercício equiparado de atribuições diferentes
associadas a perfis de Programas que são distintos, segundo a classificação conferida
pela CAPES/MEC. Não se trata de uma diferenciação estabelecida por nós. Ainda que
nós, enquanto Departamento, tenhamos um histórico de lutas para estruturar uma
dinâmica administrativa, em meio a tantos entraves nesse setor, como bem sabem os
programas que não contam com apoio administrativo. A Proposta de distribuição
logística do pessoal técnico administrativo, a saber: “07 (sete) funcionários/as ficariam
responsáveis pelos Programas nota de 2 (dois) a 5 (cinco) e 3 (três) com os Programas
nota 6 (seis) e 7 (sete). Desses 3 (três) funcionários, 1 (um) receberia treinamento
imediato, ministrado pelos 2 (dois) restantes já treinados, para lidarem com as
incumbências especificamente mais rigorosas requeridas dos Programas situados
nesse estrato hierarquicamente superior” não visa desqualificar a proposta de
reorganização administrativa, mas assegurar o bom funcionamento de uma estrutura
administrativa que deu base para que o programa de pós-graduação em Política Social
reconhecido como programa de excelência pelas instâncias que regulam a pós-
graduação no Brasil. A fundamentação do parecer que avaliou este pedido de
reconsideração considera que a “distribuição proposta cria, na prática, uma diferença
de 3 funcionários para um programa e 7 divididos por outros quatro (menos de 2 em
média, portanto, para cada um dos quatro)” – ressaltamos que nosso pedido de
reconsideração permanece na perspectiva de sensibilização deste coletivo no
entendimento de que esse arranjo pode compatibilizar necessárias mudanças internas
com o necessário atendimento de exigências externas da Capes, a saber: a) os
indicadores de excelência de formação e produção intelectual na Área e nível
de desempenho superior; b) Atendimento de padrões de excelência de indicadores
qualitativos de impacto de produção intelectual; clara liderança, inserção e
reconhecimento no cenário nacional e internacional e demonstrar padrão de atuação
internacional. Não se trata, como já dito, de diferenciação, mas de consideração das
particularidades dos programas, que são estabelecidas pela Capes.  E com relação ao
argumento de que as “demandas apresentadas no próprio recurso não dizem respeito
ao trabalho administrativo da secretaria e (iv) que todos os programas tem seus
desafios e questões, similarmente,” é necessário esclarecer que as demandas
vivenciadas na unidade acadêmica, perpassam sim, por demandas de natureza
administrativa. Todas as atividades desempenhadas neste espaço de formação
imprescinde de tarefas administrativas, desconsiderá-la incorre em processo de
precarização do trabalho docente, da estrutura administrativa e das finalidades de
formação acadêmica. Por fim, com relação a conclusão do parecer, a saber: “A
unificação do trabalho das secretarias de pós-graduação é perfeitamente regular e
coloca, na prática, um número maior de funcionários à disposição de todos os
programas de modo equânime. Desse modo, apresento parecer contrário ao recurso”
lamentamos que nosso pleito tenha sido tratado de forma tão simplória, que nossos
argumentos não tenham sido considerados. Mas respeitamos esse espaço de
deliberação". Não houve outros inscritos e posto em votação. O parecer foi acatado
com 10 votos a favor e 2 votos contrários. Antes de encerrar a reunião, a Patrícia foi
informada quanto à impossibilidade de documentos do SEI depois da tramitação dos
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processos. Sem mais a acrescentar, a reunião foi encerrada às 18:27 h da qual eu,
Marlucia Pimenta, Secretária Executiva deste Conselho, transcrevo a presente Ata que
depois de lida e aprovada será assinada pela presidente e demais conselheiros.

Documento assinado eletronicamente por Neuma Brilhante Rodrigues,
Diretor(a) do Instituto de Ciências Humanas, em 20/09/2023, às 15:56,
conforme horário oficial de Brasília, com fundamento na Instrução da Reitoria
0003/2016 da Universidade de Brasília.
Documento assinado eletronicamente por Fernando Luiz Araujo Sobrinho,
Chefe do Departamento de Geografia - GEA do Instituto de Ciências
Humanas, em 28/09/2023, às 09:35, conforme horário oficial de Brasília, com
fundamento na Instrução da Reitoria 0003/2016 da Universidade de Brasília.

A autenticidade deste documento pode ser conferida no site
http://sei.unb.br/sei/controlador_externo.php?
acao=documento_conferir&id_orgao_acesso_externo=0, informando o código
verificador 10261867 e o código CRC 2C964648.

Referência: Processo nº 23106.011205/2023-32 SEI nº 10261867
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